2018年湖北成人高考专升本生态学基础预测真题及答案


湖北成人教育2018年成人高考专升本生态学基础预测真题及答案（七）

　　满分：150分 时间：l50分钟
　　一、选择题：1～20小题。每小题2分。共40分。在每小题给出的四个选项中。只有一项是符合题目要求的，把所选项前的字母填在题后的括号内。
　　1.单元顶极学说中的“顶极”是指 ( )

　　A.气候顶极

　　B.偏途顶极

　　C.地形顶极

　　D.土壤顶极

　　2.某种群中幼体比例减少，老年个体比例增大，出生率低于死亡率。这个种群的结构类型是 ( )

　　A.增长型

　　B.稳定型

　　C.下降型

　　D.变化型

　　3.按演替发生的起始条件可将生物群落的演替划分为 ( )

　　A.水生演替、旱生演替

　　B.原生演替、次生演替

　　C.长期演替、快速演替

　　D.自养性演替、异养性演替

　　4.煤作为燃料，它所含能量来源于 ( )

　　A.太阳能

　　B.地热能

　　C.核能

　　D.潮汐能

　　5.下列不属于K对策的生物是 ( )

　　A.金丝猴

　　B.大熊猫

　　C.白鳍豚

　　D.细菌

　　6.全球生态学的研究对象是 ( )

　　A.全球陆地

　　B.全球海洋

　　C.整个生物圈

　　D.整个宇宙

　　7.很多鸟类迁徙和开始生殖的时间取决于 ( )

　　A.食物的丰缺变化

　　B.天气的变化

　　C.日照长短变化

　　D.降水的变化

　　8.小麦在我国青藏高原地区单产较高是由于 ( )

　　A.土壤肥沃

　　B.昼夜温差大

　　C.降雨多

　　D.日照时间长

　　9.我国森林分布区的年降水量一般在 ( )

　　A.1000mm左右

　　B.800mm以上

　　C.400mm以上

　　D.100mm以上

　　10.下列作物中耐碱性较强的是 ( )

　　A.荞麦

　　B.烟草

　　C.甘薯

　　D.向日葵(成人高考更多完整资料免费提供加 微信/QQ：29838818)
　　11.下列植物中防风能力最强的是 ( )

　　A.常绿阔叶树

　　B.灌木

　　C.针叶树

　　D.落叶阔叶树

　　12.地形因子对生物的作用主要是 ( )

　　A.间接作用

　　B.能量交换作用

　　C.直接作用

　　D.物质交换作用

　　13.下列不属于森林植被净化空气的方式 ( )

　　A.分泌杀菌素

　　B.强大的根系

　　C.光合作用

　　D.吸收、吸附作用

　　14.生理出生率是指 ( )

　　A.实际出生率

　　B.最大出生率

　　C.生态出生率

　　D.理论出生率

　　15.一般来讲，某种生物的耐性限度达到最适时的温度、湿度条件组合状况为( )。

　　A.高温、高湿

　　B.中温、高湿

　　C.中温、高湿

　　D.中温、中湿

　　16.蚂蚁在自然界的分布型为 ( )

　　A.成群分布

　　B.均匀分布

　　C.随机分布

　　D.带状分布

　　17.两种生物生活在一起时，对一方有利，对另一方无影响，两者之间的关系属于 ( )

　　A.原始合作

　　B.互利共生

　　C.中性作用

　　D.偏利作用

　　18.群落常规速度的特点是 。 ( )

　　A.演替速度越来越快

　　B.演替速度不随时间变化

　　C.演替越来越慢

　　D.演替初始缓慢，中间阶段快，末期演替停止

　　19.物种频度从高到低分A、B、C、D和E五级，按饶基耶尔频度定律，不正确的是( )

　　A.E级越高，群落的均匀性越太

　　B.群落的均匀性与A级和E级的大小成正比

　　C.属于A级频度的种类通常是很多的

　　D.B、C、D级的比例增高，群落中种的分布变均匀

　　20.造成温室效应的原因是 ( )

　　A.大气中的C02和水蒸气等，让太阳辐射透过大气层到达地面，而对其散发的长波辐射有强烈的吸收作用

　　B.大气中的C02和水蒸气等，让太阳辐射透过大气层到达地面，而对其散发的短波辐射有强烈的吸收作用

　　C.大气中的臭氧和水蒸气等，让太阳辐射透过大气层到达地面，而对其散发的长波辐射有强烈的吸收作用

　　D.大气中的臭氧和水蒸气等，让太阳辐射透过大气层到达地面，而对其散发的短波辐射有强烈的吸收作用

二、填空题：21～40小题。每小题2分，共40分。把答案填在题中的横线上。

　　21.旱生植物在生理上对干旱的适应是，使其原生质渗透压____ 。

　　22.种群的年龄结构可以分为增长型种群、____ 和衰退型种群三种类型。

　　23.群落是占有一定空间的多种生物种群的集合体，这个集合体包括了动物、和____ 等各分类单元的种群。

　　24.生态系统中绿色植物通过光合作用，吸收和固定太阳能，从无机物合成复杂的有机物的生产过程称为初级生产，或称____ 。

　　25.山于群落交错区生境条件的特殊性、异质性和不稳定性，增大了交错区中物种的多样性和种群密度，增大了某些生物种的活动强度和生产力，这一现象称为____

　　26.植被沿纬度或经度成水平更替分布的现象，称为植被分布的____ 。

　　27.气流翻过山岭时在背风坡绝热下沉而形成的干热的风叫做____ 。

　　28.水体污染包括重金属污染、水体富营养化和____ 等方面。

　　29.有些植物的种子经过干燥储藏仍不能发芽，是因为它们尚未通过____ 。

　　30.对生物起主要的、决定性作用的因子，称为主导因子，其他的因子则为____ 。31.消费者包括草食动物、肉食动物、寄生动物、腐食动物和____ 。

　　32.根据生态系统的能量来源、水平和数量，可把生态系统分为无补加辅助能的太阳供能自然生态系统、自然补加辅助能的太阳供能生态系统、人类补加辅助能的太阳供能生态系统、____四种类型。

　　33.根据物质循环的范围不同，生物地球化学循环分为地球化学循环(地质大循环)和___两种基本形式。

　　34.生物群落的结构分为____ 和生物结构两个方面。

　　35.对群落的结构和群落环境的形成有明显控制作用的植物种，称为____

　　36.氮离开生态系统的途径主要有燃烧、反硝化、流失、淋溶和____ 。

　　37.温度低于一定的数值，生物便会因低温而受害，这个数值称为____ 。

　　38.世代分离种群的指数增长方程为Nt=NOλt，式中λ是____ 。

　　39.生物的潜伏、蛰伏或不活动状态叫____ 。

　　40.一些一年只繁殖一次的昆虫，假如其种群增长不受密度制约，该种群的增长力式为____ 。

　　三、判断题：41～50小题，每小题2分。共20分。判断下列各题的正误。正确的在题后的括号内划“√”，错误的划“×”。
　　41.g/(m2·a)是生产力单位。 ( )

　　42.夜间辐射冷却时，靠近坡面的空气冷却得快，因此山谷底部的温度较低，山谷中上部温度较高。 ( )

　　43.按Logistic方程增长的种群的最大持续收获量是[image: image1.png]K



( ) 

　　44.由于群落交错区存在于两个群落的边缘，其内部的环境条件要比两个群落的复杂，所以生物的种类比较少。 ( )

　　45.生态系统的形态结构，是指生态系统中的生物种类、种群数量、种的空间配置。 ( )

　　46.农田生态系统处于生态系统演替的早期阶段。 ( )

　　47.可更新的自然资源能够长期忍受不利的环境影响，而且熊保持一定的储量和质量。( )

　　48.现代生态学发展的主要特点之一是向微观和宏观发展。 ( )

　　49.按生物类群划分，生态学可分为个体生态学、植物生态学、动物生态学和微生物生态学。( )

　　50.环境容纳量是指一定环境内最大种群数量。 ( )

　　四、简答题：51～53个小题。每小题10分。共30分。
　　51.简述生态系统中能量流动遵循的定律。

　　52.简述你对生态学含义的理解。

　　53.北方植物引种到南方可能遇到的不适生态因子有哪些，为什么?

　　五、论述题：54题。20分。(成人高考更多完整资料免费提供加 微信/QQ：29838818)
　　54.论述土壤微生物对生物的影响。

　　参考答案及解答
　　一、选择题：每小题2分，共40分。
　　1.A 2.C 3.B 4.A 5.D

　　6.C 7.C 8.B 9.C 10.D

　　11.A 12.A 13.B 14.B 15.D

　　16.A 17.D 18.D 19.D 20.A

　　二、填空题：每小题2分，共40分。
　　21.升高

　　22.稳定型种群

　　23.植物、微生物

　　24.第一性生产

　　25.边缘效应

　　26.水平地带性

　　27.焚风

　　28.热污染与油污染

　　29.后熟作用

　　30.次要因子

　　31.杂食动物

　　32.燃料供能生态系统

　　33.生物循环(生物小循环)

　　34.物理结构

　　35.优势种

　　36.挥发

　　37.临界温度

　　38.周限增长率

　　39.休眠

　　40.无密度制约的离散型种群增长

　　三、判断题：每小题2分，共20分。
　　41.√ 42.√43.× 44.× 45.√

　　46.√ 47.×48.√ 49.× 50.×

　　四、简答题：每小题10分。共30分。
　　51.生态系统中能量的流动和转化严格遵循热力学第一定律和热力学第二定律。

　　热力学第一定律，即能量守恒定律，其含义是：能量既不能消失，也不能凭空产生，它只能以严格的当量比例，由一种形式转化为另一种形式。因此热力学第一定律又称为能量守恒定律。

　　热力学第二定律，又称为能量衰变定律，或能量逸散定律。它是指生态中的能量在转换、流动过程中总在衰变，逸散的现象;即总有一部分能量从浓缩的有效形态变为可稀释的不能利用的形态。也就是说，在一切过程中，必然有一部分能量失去作功能力而使能质下降。

　　52.生态学是研究生物与环境之间相互关系及其作用机理的科学。这里的环境包括非

　　生物环境和生物环境。

　　非生物环境是指光、温、水、营养物等理化因素;生物环境则是同种和异种的其他有机体。

　　生态学强调的是有机体与环境的相互作用，有机体与环境之间的而相互作用包括同种有机体之间的种内相互作用和异种有机体之间的种间相互作用。

　　现代生态学家公认为生态学是研究生物与环境之间相互关系及其作用和机理的科学。

　　53.北方植物常形成与北方的温度和日照条件相适应的生态型。因此，引种到南方可能遇到的不适的高温、低温和积温及日照长度，使其不能生长或完成发育。

　　五、论述题：20分。
　　54.微生物是生态系统中的分解者或还原者，它们分解有机物质，释放出养分，促透土壤肥力的形成。微生物直接参与使土壤有机体中营养元素释放的有机质矿质化过程和形成腐殖质的过程。在形成土壤团粒结构方面，微生物也起着直接的和间接的作用。土壤中某些菌类还能与某些高等植物的根系形成共生体，如菌根、根瘤，它们有的能增加土壤中氮素的来源，有的能形成维生素、生长素等物质，利于植物种子发芽和根系生长。还有一些特殊的微生物，能使土壤环境得到改善而促使植物生长。

